

Año XXXIII

Puntos de suscripción
En Valencia: En la Administración del periódico, calle del Mar, núm. 65.—En las principales librerías y centros de suscripción de España y el extranjero.

MARTES 1.º DE MARZO DE 1893

Teléfono núm. 17

Precios de suscripción
En Valencia: Mes, 1'60 pías.; trimestre, 4'60.
En las provincias de Valencia, Alicante y Castellón: trimestre, 4'60.—En el resto de la Península, trimestre, 5'60.
En Ultramar y extranjero: Trimestre, 10'50; semestre, 20.

Núm. 11.310



EL ANGEL

PILAR EPILA PRADAS

subió al cielo ayer, á las cuatro y media de la madrugada.

Sus desconsoladísimos padres, hermanas, abuelos y demás familia, tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan irreparable desgracia.

ACADEMIA CAVANILLES

SR HA TRASLADADO

Calle del PALAU, núm. 14, 1.º

ASUNTOS DEL DIA

Una nueva é inesperada baja que han experimentado nuestros fondos en las Bolsas de Londres y de París, ha reproducido las alarmas y los pesimismo. ¿Se trata únicamente de maniobras bursátiles? ¿Obedece la baja al giro cada vez más peligroso que van tomando nuestras cuestiones en los Estados Unidos? Esto es lo que no se sabe á punto fijo, y lo que preocupa con razón á los políticos y á la prensa de Madrid, según lo que el telégrafo nos manifiesta.

Hecho alguno concreto, que determine esta depreciación de nuestro crédito en el extranjero, no lo hay, ó, por lo menos, no es conocido. Pero mientras no se sepa la actitud definitiva del gobierno de Washington en el asunto del Maine, todavía pendiente, habrá motivo para temerlo todo.

El plan de recursos de que dió cuenta el ministro de Hacienda en el último Consejo, según los informes que tenemos por exactos, se funda en lo siguiente:

Con las obligaciones de Aduanas que aún tiene en cartera, pignorándolas en el Banco de España ó sacando alguna partida á la plaza, si fuese necesario, se propone obtener los fondos precisos para la guerra durante el mes de marzo y parte de abril.

Hay otro recurso de que se habló días atrás, el de la venta de los billetes hipotecarios de Cuba que se hallan pignorados, para realizar la diferencia entre el 80 por 100 que se ha obtenido por ellos y el valor á que se venderían; pero esta operación se considera algo difícil, porque había que hacerla con lentitud, si se quería evitar la depresión mayor de esos valores, y porque, además, dado el tipo á que se cotizaban, considerárase perjudicial en alto grado para el Tesoro.

Agotados esos recursos, queda al ministro de Hacienda por un lado el crédito abierto en el Banco de España por la cantidad de 75 millones de pesetas, y por otro, la facultad de crear efectos de deuda flotante hasta la cuarta parte del importe del presupuesto, facultad que le permite emitir 190 millones de pesetas efectivas en pagarés del Tesoro, obligaciones u otro cualquier valor análogo, que pueden ser descontados en el Banco de España, en otras sociedades de crédito ó colocados en la plaza.

Con estas operaciones, á las cuales, en principio, tiene prestado su asentimiento el Banco de España, se promete el Sr. Puigcerver hacer frente á todas las necesidades del Tesoro, tanto en la Península como en Cuba, hasta que las Cortes autoricen otros medios de obtener recursos.

El ministro de Hacienda ha pedido á las provincias datos sobre el precio que ha tenido el pan durante el año 1897 y los dos meses transcurridos del actual, con objeto, sin duda, de formar juicio acerca de la elevación de ese precio haya tenido y estudiar el problema de si conviene ó no suprimir el recargo extraordinario que se impuso á los cereales.

Las opiniones halláanse divididas. La Liga Agraria opónese á la rebaja; pero en cambio la pide de muchas provincias los que no son reparadores y sienten los efectos de la carestía del pan.

El problema, ya lo hemos dicho, consiste en ver si resulta excesivamente protegida la producción en estos momentos, por efecto de haber rebasado el precio que se consideró suficientemente remunerador para el cultivo de cereales, puesto que si así aconteciera, los protegidos serían, no los labradores, sino los acaparadores, con perjuicio de las demás clases sociales, y principalmente de la menesterosa.

LA NOTABLE PASTORAL

Del cardenal arzobispo de Valladolid

Ha llamado muchísimo la atención, y es leída y comentada con interés, la Pastoral publicada por su eminencia el cardenal Cascajares, tratándose de la situación política de nuestra patria, lo cual, naturalmente, ha de abrir el camino á vivas controversias.

He aquí los párrafos principales de la Pastoral del venerable arzobispo:

«No queremos, y lo sabe el Señor, que conozca el fondo de los corazones, acusar á nadie, ni entregar nombres de personas á la animadversión pública. Pero los datos expuestos en documentos que son del dominio de todos y que están autorizados por firmas respetables, ahí han quedado como testimonio desconsolador de que, si en la paz no hemos sabido llevar á nuestras colonias con la severa moralidad de la administración y el imperio incorruptible de la justicia, aquel convencimiento íntimo de que, no habiendo ni el más ligero pretexto para rebelarse contra la metrópoli, está encontrada en la fuerza de su razón medios suficientes con que exterminar á los traidores y turbulentos, en la guerra

dice que la tierra está desolada porque no hay quien reflexione.

Una nación que... se dice amiga, permite que en sus diarios, y lo que es más grave, que en sus Cámaras se nos insulte á diario, diciendo cuantos ultrajes les vienen en gana, fomenta traicionablemente la insurrección proporcionándole armas y municiones, declarando súbditos suyos á cuantos rebeldes caen en manos de nuestras tropas, siquiera sean incendiarios y voladores de trenes con dinamita, y consuma su hipocresía vendiéndonos, como Judas, con beso de paz, enviando sus barcos á nuestra hermosa colonia, ocultando con el nombre de una inoportuna y molesta cortésia sus maquiavélicas intenciones de bloqueo.

Esto lo ve España, ve que esa nación es el principal obstáculo para la consecución de la paz, que sin embargo nos exige, para lo cual se atreve á fijarnos plazos y hasta amenazarnos con la intervención armada, y nuestros gobernantes sufren una y otra imposición, una y otra exigencia, una y otra grosería, porque no tenemos dinero, porque no tenemos barcos, y porque dentro de poco no tendremos, por lo visto, ni siquiera corazon.

De los dos partidos que turnaban en el poder, el conservador quedó deshecho, sin que hasta la fecha haya logrado reconstituirse juntando bajo una bandera los diversos elementos con que había formado tan robusto organismo aquella voluntad de hierro; el liberal, quebrantadísimo en anteriores campañas, dirigido por un hombre ilustre á quien debe la patria grandes servicios en momentos de crisis solemnes, pero á quien enfermedades físicas y desfallecimientos morales han mermado las energías, ahora más que nunca necesarias, debilitado por importantes disidencias, acaso próximo á desacreditarse del todo por el casi seguro fracaso de la solución autonómica que dió al problema cubano, no reúne las condiciones de robustez y consistencia necesarias para resistir el peso abrumador de los gravísimos compromisos que sobre él han amontonado los asuntos pendientes. ¿Cómo salir del atolladero, el día quizá no lejano, en que resulte fracasada su política?

Hablan algunos de un ministerio nacional, y esta pudiera ser ciertamente una solución que, impuesta por las circunstancias, daría resultados momentáneos solamente en el caso de que un grave é inminente peligro de la patria, la guerra con los Estados-Unidos, por ejemplo, obligase á todos los buenos españoles á prescindir de lo accesorio y unirse en apretado haz para salvar lo esencial. Pero esto es una solución transitoria, solo para aquel momento, y los males que la situación presente de la nación ha creado en todos los órdenes, y señaladamente en la Hacienda, cuya restauración no puede menos de ser sumamente laboriosa y lenta, exigen soluciones de más dura, organismos políticos más sólidamente constituidos. ¿Cuáles pueden ser éstos? Según las afecciones de cada cual, unos presentan la solución en la república, otros en el carlismo.

Peró la república tiene para España bien desastrosos recuerdos y no puede inspirar confianza á los católicos, á pesar de sus promesas, mientras existe el hecho de que muchos de sus jefes no pierden ocasión de hacer manifestaciones rabiamente anticatólicas, y la prensa de su partido, con raras excepciones, combate á diario y con encarnizamiento al catolicismo; cuya división, por otra parte, es á la vez una garantía que puede tranquilizarlos respecto á las probabilidades de su triunfo, y demostración palpable de que no es la república la llamada á constituir un núcleo suficientemente vigoroso para resolver los áridos problemas á que nos referimos. No falta en cambio al carlismo robustez, cohesión y fe en sus ideales; pero para realizarlos no puede disponer de más medios que la guerra, la horrible guerra civil, ya por tres veces infructuosamente sostenida con tanto heroísmo como contraria fortuna. La guerra, cuyo resultado es cuando menos dudoso, y aún podemos decir nulo, si la historia sirve de algo y lo pasado es enseñanza para lo porvenir, la guerra civil agravaría por de pronto la crítica situación de España, acabaría de arruinar la Hacienda y haría tales montones de ruinas que el triunfo aún dado que se obtuviera, resultaría tardío y poco menos que inútil.»

ESPAÑA Y LOS ESTADOS-UNIDOS

Noticias de Nueva-York

La prensa sensata de los Estados-Unidos continúa recomendando la calma y sosteniendo que aunque resultase que el siniestro había sido intencional, esto no implicaría un *casus belli*. La misma prensa lamenta que algunos periódicos madrileños inflamen la opinión correspondiendo con exageraciones á las de los jingoístas.

El corresponsal del periódico *The World*, que hasta ahora había sostenido la versión de la mina submarina en el puerto de la Habana, le telegrafía últimamente que la voladura fué debida á un torpedo.

A pesar de esta diversidad de juicios, parece evidente que la situación se agrava y que las autoridades no se atreven á negar las invenciones de los jingoístas, aunque oficialmente declaran que nada se sabrá hasta que la comisión investigadora dé su informe.

El gobierno se halla preparado ante cualquier eventualidad, y con independencia de aislados incidentes producidos por la patriotería, la opinión ha llegado á convertirse á fuerza de exageraciones, y no sería extraño que se tratara de facilitar al gobierno vastísimos recursos de todo género.

El clero norteamericano

El tiro por la culata, como suele decirse, le ha salido al *World*, de Nueva-York, su tentativa de consultar á los ministros del culto sobre la intervención de la Unión Americana en Cuba por motivos humanitarios.

Ya pueden suponer nuestros lectores cuál sería la intención del *World*; pero el resultado no ha correspondido á sus esperanzas. Casi ninguno de los consultados está conforme con la intervención.

De los datos reunidos por *Las Noticias* de Nueva York, resulta que el obispo de Albany, Mr. Burke, cree que los Estados-Unidos, en el asunto cubano, deben atemperarse á lo que prescribe el derecho internacional, sin perjuicio

VALENCIANOS SOBRESALIENTES

NUESTROS ESCRITORES

EL BARÓN DE ALCAHALÍ



Honra á la nobleza valenciana, á la que por abolengo pertenece, el Sr. D. José Ruiz de Lihori, barón de Alcahalí y de Mosquera. Por su ilustración, por su cultura, por su amor entusiasta á la tierra natal, por los cargos públicos que ha ejercido, y últimamente por la notable obra que ha publicado, prestando un excelente servicio á las letras y las artes, puede decirse de él que es, aunque de vieja caza, un aristócrata á la moderna.

Por la publicación á que acabamos de referirnos, lo clasificamos entre nuestros escritores. Figura también dignamente entre nuestros políticos; pero, aunque el haber sido diputado á Cortes y gobernador de provincia, son títulos honoríficos y muy apetecidos, es mayor mérito para nosotros, y creemos que también para el barón de Alcahalí, haber escrito el *Diccionario de Artistas Valencianos*, premiado en los Juegos Florales de *Lo Bat-Penat*, y objeto de reciente y honorífico informe de la Real Academia de San Fernando.

El barón, educado como corresponde á un noble de nuestros días, cursó en la Universidad de Valencia la facultad de Derecho, y á la vez que asistía á las aulas, frecuentaba el Ateneo y otros centros literarios, demostrando su amor al saber y su claro talento. Adicto desde muchacho á los principios conservadores, é imbuido en la lealtad dinástica, propia de su clase, trabajó con entusiasmo por la restauración alfonsina, cuando aún era muy joven. En los últimos meses del año 1874, su casa era el punto de reunión de los que en Valencia preparaban el golpe de Estado de Sagunto. Cuando la policía receló de aquellas reuniones, trasladáronse á casa de D. Eduardo Maestre, y después al entresuelo del conde de Nieulant.

Al triunfar la Restauración comenzó la carrera política de su joven y ferviente partidario. En el Ayuntamiento de Valencia, que se formó entonces de real orden, tuvo ingreso el barón de Alcahalí, produciendo algunas dificultades el no haber cumplido aún la edad legal. En 1878 fué elegido diputado provincial por el distrito de Sueca, y en 1883 volvió á la corporación municipal. En una y otra demostró sus dotes de buen administrador, mereciendo por ellas y por su adhesión constante al partido conservador, ser nombrado en 1884 alcalde de Valencia. En este puesto demostró tanto celo, sobre todo en la epidemia cólera de 1885, que fué propuesto para la gran cruz de Isabel la Católica.

Dejó la alcaldía cuando cayó del poder el partido conservador, y cuando éste lo recuperó en 1890, la importancia que había adquirido en Valencia lo llevó á las Cortes, representando en el Congreso de diputados el distrito de Alcira. En la última etapa del gobierno conservador ha sido gobernador de la provincia de Valladolid primero, y de Mallorca después, dejando en una y otra grato recuerdo. Pero mejor será el que deje en la historia literaria y artística de Valencia. Siempre se ha distinguido por su afición á estas materias y su buen gusto en ellas. En varias publicaciones periódicas lo había demostrado, y en estas mismas columnas de *Las Provincias* escribió en el año 1887 una serie de cartas muy notables de sus impresiones de viaje por Francia é Italia. Nadie sospechaba, sin embargo, que tuviera tiempo y paciencia para un trabajo de investigación y recopilación tan minucioso como su referido *Diccionario*. Había propuesto *Lo Bat-Penat* este tema en sus Juegos Florales, y el barón de Alcahalí ganó en buena lid el premio ofrecido. Su obra dá razón de los pintores y escultores que ha habido en Valencia, desde los primeros cuyos nombres recuerda la historia, hasta nuestros días. Es el primer trabajo de esta especie que se ha hecho. Otros podrán completarlo; pero la principal dificultad ya está vencida. Agradecemos este servicio á quien tan patrióticamente lo ha realizado.

En este documento se hace un llamamiento á los republicanos todos, encareciendo la necesidad de que acudan á cumplir con un deber que constituye un precepto de la constitución del partido. Añade que las ilegalidades cometidas en la emisión del sufragio hacen que todo el mundo diga que el pueblo de costumbres electorales más corrompido es el de España.

En las actuales circunstancias—dice el Manifiesto—los republicanos deben ir á luchar, para poder probar á los gobernantes su interminable serie de torpezas. Es preciso ir á las Cortes para pedir á los partidos que tiran en el poder estrecha cuenta de lo que han hecho en Cuba y Filipinas.

Añade que cuando los republicanos defendían el régimen autonómico para las Antillas, los monárquicos lo rechazaban por peligroso, erróneo y antipatriótico, y hoy son los mismos monárquicos los que lo conceden y lo defienden.

«Vayamos á las Cortes—dice—para probar á los partidos monárquicos su impotencia.»

EL REGIMIENTO DE MARIA CRISTINA

Un periódico dice, relacionando la noticia con la placa que la oficialidad del regimiento de María Cristina ha regalado á su antiguo coronel, el Sr. D. Harcourt, que el comandante Amat ha sido trasladado á la reserva de Lérida; el comandante Ferrer á la reserva de Palencia; el capitán primer ayudante D. Salvador González, sobrino político de D. Harcourt, al regimiento de Sagunto; el capitán Cajero, D. Manuel Robledo, al regimiento de Villaviciosa, y el segundo teniente D. Isajas Domínguez, al regimiento del Príncipe.

«El comandante Amat y el capitán González—añade el colega—no solo fueron trasladados, sino que, con los pasaportes, recibieron orden de salir inmediatamente para los nuevos destinos.»

«Hemos procurado, dice *La Epoca*, comprobar la anterior noticia, y, en efecto, el ministro de la Guerra nos la ha confirmado, añadiendo que tiene una verdadera satisfacción en que se haga pública, pues entiendo el general Correa que el acto de la oficialidad del regimiento de María Cristina afectaba el carácter de una censura á su actual coronel Sr. Jurado, y esto no podía pasar sin correctivo.»

EDUARDO SACO

Ha fallecido en Madrid, en situación aflicción, el antiguo periodista D. Eduardo Saco.

Redactor en su juventud del periódico *La Iberia*, obtuvo, al triunfar la revolución de 1868, la dirección de la *Gaceta de Madrid* y administración de la hoy suprimida imprenta Nacional, y posteriormente cargos mas modestos, en comisión. Desde hace algunos años se hallaba cesante.

Eduardo Saco deja comedias y libros muy apreciables, y gran cantidad, principalmente, de artículos en la prensa literaria.

LA FUSION REPUBLICANA

Manifiesto electoral

El *Liberal* publica el Manifiesto de fusión republicana suscrito por los Sres. Azcárate, Labra, Morayta, Salmerón, Muro y marqués de Santa Marta.

El viaje de Mr. Proctor

Asegura un telegrama de *El Liberal* que el senador americano llegado á la Habana, va á asuntos particulares, y no con ninguna misión de su gobierno, cayendo por su base cuantas fantasías se habían hecho sobre ese viaje.

Licencia de Mr. Long

Mr. Long, cansado por el exceso del trabajo que ha tenido que realizar durante estas últimas semanas, ha pedido licencia para descansar unos días. De la cartera de Marina se encargará durante su ausencia el ministro de la Guerra.

IDEALISMO poema por D. VICENTE GRUBS con un prólogo de D. Todoró Lorente. Un volumen de la Biblioteca Selecta, DOS REALES en toda España. Editor: Pascual Aguilar, Caballeros, 1, Valencia.

VALENCIA

Ayer comenzó el período electoral, y hoy publicará el Boletín oficial de la provincia el decreto de la disolución de las Cortes y la convocatoria para las nuevas.

El gobernador civil recibió ayer un telegrama del ministro de la Gobernación recordándole lo preceptuado en el art. 91 de la ley respecto á la suspensión de todos los procedimientos ejecutivos, separación ó traslado de empleados, etcétera, durante el período electoral, y esto lo comentaban anoche los periódicos noticieros, consignando el detalle de que el Sr. Ballesteros no ha suspendido gubernativamente un solo municipio de la provincia, por más, según añade *La Correspondencia*, que ha habido trasego de Ayuntamientos y de alcaldes.

—Se dice que el grupo de romeristas que en nuestra ciudad acandilla el vizconde de San Germán, tratan de presentar también su candidatura para la diputación á Cortes por esta circunscripción.

—Parece que de hoy á mañana resolverán este asunto.

—Esta tarde á las seis se reunirá la junta municipal de fusión republicana para designar los dos candidatos de dicho partido que han de luchar en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

—Siguen siendo los indicados para esta candidatura los Sres. Duvalde y Blasco.

—Por su parte, los federales parece que persisten en presentar como su candidato al Sr. Pl Margall.

—El lunes á las doce de la mañana se procederá en la Económica de Amigos del País á la elección de los compromisarios, que juntamente con las de las demás sociedades de la región valenciana de su misma índole, han de nombrar el senador que ha de representarlos en la alta Cámara.

—En la sesión de la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento, serán nuestros lectores la proposición del Sr. Guzmán, que ayer nos referíamos. Trátase de una cuestión importantísima para Valencia: del arriendo de los consumos, como medio de que este impuesto produzca mayores rendimientos para el Ayuntamiento y lo libre de los compromisos que ahora produce su recaudación.

—Asunto es este que debe estudiarse detenidamente, sin prevenciones; pero sin dejar tampoco de tomar en cuenta las dificultades que en la práctica puede encontrar esta reforma.

—Procedente de Barcelona, y de paso para Madrid, ha llegado con su familia el ex-subsecretario de gobernación D. Eduardo Dato Iradier.

—Se aloja en el Hotel de París, y permanecerá en Valencia dos ó tres días.

—Con objeto de pasar el día con su familia y amigos, marchará esta mañana á Requena el director de la Deuda, Sr. García Monfort.

—Regresará mañana, y el viernes saldrá para la corte.

—Al fin! La alcaldía ha dado ya las órdenes para la construcción de 40 nichos en el cementerio del Grao, sobre cuyo asunto hemos llamado la atención del municipio repetidas veces. Mas vale tarde que nunca.

—La Junta inspectora de la cárcel-modelo aprobó anoche las bases de un empréstito de un millón de pesetas en obligaciones de 500, que tenderá, á más de la garantía de los solares del Jardín del Real y edificio de San Agustín, la subsidiaria de la Diputación y del Ayuntamiento.

También aprobó la Junta la escritura para la terminación de las obras de la citada cárcel, en el plazo de doce meses, con todo lo cual viene á lograrse, en plazo relativamente corto, la terminación de las tan deseadas obras.

En la sesión que nos ocupa tomaron posesión de sus cargos de vocales los Sres. Martínez Vallejó, Ibañez, Vietes, Barberá y Falco y juez Alcalde.

—Ayer se reunió la comisión municipal de Caminos y Paseos, bajo la presidencia del teniente alcalde Sr. Taronech, tomándose, entre otros acuerdos: proponer al Ayuntamiento desestime las peticiones hechas por varios Ayuntamientos que piden plantas; que se facilite al regimiento de artillería montado ramaje largo para los fuertes del campamento de Paterna; autorizar la construcción de varios pasos sobre cuerdas, y que quede tres días sobre la mesa el proyecto y memoria de ensanche del camino del Cementerio que presentó el director de Caminos, D. Casimiro Meseguer.

—La comisión de Evaluación de la provincia celebró ayer sesión para aprobar el registro fiscal de las fincas urbanas de Villanueva del Grao, el cual se hallará expuesto al público durante 15 días en la secretaria de dicha comisión, á fin de que los interesados puedan aducir las reclamaciones contra el líquido imponible que se les ha señalado, caso de que éste sea mayor del que en justicia les correspondiera.

—Según lo que anunciamos, ayer marchó en el tren correo de Madrid, con dirección á Zaragoza, para tomar posesión de su nuevo destino, el ex-presidente de esta Audiencia Sr. Fernandez de La Hoz.

—A despedir á dicho señor acudieron á la estación el comandante general, el gobernador, el vicario eclesiástico y la mayoría de los magistrados y jueces, así como otras muchas personas distinguidas.

—En el comedor de los tapices del Hotel de París se celebró anoche el banquete con que varios médicos de nuestra ciudad habían resuelto obsequiar al Dr. Moliner.

Los comensales fueron 47, el menú y el servicio de la mesa exquisito, y el ex-rector tuvo ocasión de oír frases afectuosas y votos muy lisonjeros.

Por su parte, el Sr. Moliner contestó á estas demostraciones de cariño con un largo discurso, en el que hizo historia de su odisea, comenzada con ocasión de la corrida de beneficencia, y ya terminada al parecer, no faltando en la peroración, citas y recuerdos, para cuantos en Madrid y aquí tuvieron alguna relación directa ó indirecta, con lo que él llama la campaña de su difamación y su reivindicación necesaria y justa.

A las diez y media terminó el banquete, suscribiendo los Sres. Orellana, Sanchis, Ruiz, López, Caravaca y Ferrando, á nombre de todos los comensales, un telegrama dirigido á los doctores Calleja, Sanchez Herrero, Compañer y Sanmartín, en el que se daba cuenta del acto realizado, de los brindis, encaminados á reivindicar el nombre Moliner de las palabras de gratitud que éste había dedicado á aquellos en su discurso, y de la salutación que los comensales les dirigían por las atenciones que en Madrid tuvieron con el ex-rector.

—La estudiantina de la facultad de Medicina, que estuvo postulando el domingo en Chiva, regresó ayer.

La recaudación obtenida ha sido satisfactoria, quedando un beneficio líquido de 75 pesetas, que se entregarán á la Inclusa.

Los escolares se muestran muy complacidos de la buena acogida de que han sido objeto y de las atenciones que les han dispensado las autoridades y círculos de dicha población.

—Ha sido trasladado de los baños de Santo Tomás, de esta provincia, á los de San Andrés de Tona, de la de Barcelona, nuestro querido amigo y aventajado médico D. José Sanchis Perregás. Se propone, según noticias, y dadas sus aficiones científicas, hacer en la localidad donde vá destinado minuciosos estudios geológicos.

—Ayer contrajeron matrimonio en el camarín de Nuestra Señora de los Desamparados, la bella y distinguida señorita doña Eloisa Ibañez, hija del magistrado de esta Audiencia que lleva el mismo apellido, y el rico propietario de Yecla D. José Guardiola, siendo apadrinados por el hermano y hermana de los contrayentes.

Estos, después de un espléndido lunch servido por la contera de la señora viuda de Burriel, salieron en el tren correo para sus posesiones de Yecla.

—Deseámosles una eterna luna de miel.

—Una comisión de vecinos de Alcira, presididos por su alcalde, Sr. Moscardó, y por los señores Redal, Dolz y Huguet, visitó ayer al ingeniero jefe de la división hidrográfica de la provincia con objeto de interesarle remueva y ponga en circulación para su pronto despacho el proyecto de defensa de aquella población contra las avenidas del Júcar.

El director general de la Deuda y candidato á la diputación á Cortes por el distrito de Alcira, Sr. García Monfort, acompañó también á la comisión citada y prometió hacer en Madrid cuanto pueda á fin de que este interesante asunto se resuelva en el plazo más breve posible.

—En el correo de Madrid, de paso para Barcelona, adonde marchó en el expreso, llegó ayer el capitán de caballería Sr. Caro, que ha traído consigo á dos niños mulatos, cuyos padres perecieron en un incendio en la manigua, y á los que en vista de su desgracia, recogieron entre él y el capitán paisano nuestro Sr. Vidal. Los niños, muy bien vestidos y equipados, sienten profunda gratitud para con los dos jóvenes oficiales, á quienes deben la vida, y en la estación, antes de partir al tren, no cesaron de tributar cariñosos elogios á sus bienhechores.

—Los robos vuelven á estar á la orden del día.

Ayer tarde le entró en turno el entresuelo de la casa núm. 12 de la calle del Milagro, de donde se llevaron los ratas cinco duros en una moneda de oro y 45 en plata.

Los cacos... sin novedad.

Padre ó hija

Certifico que, sufriendo yo como mi hija Brazilianda, de una tos pertinaz, y habiendo recurrido, sin resultado, á diversos específicos, por consejos de un amigo resolvimos tomar las píldoras expectorantes del Dr. Heinzelmann, alcanzando tan gran éxito, que nos encontramos actualmente completamente restablecidos.

Para provecho de todas las personas que padezcan de estas enfermedades, les aconsejamos tomen esas píldoras, pudiendo, en consecuencia, hacerse el uso que más convenga de la presente declaración.—*Adolfo Lisboa* (firma legalizada).

De venta, calle de las Barcas, 42, farmacia y droguería de San Antonio.

Precio, 8'90 pesetas. Agente para esta provincia, Dr. Quesada.

Crónica mortuoria

A nuestro querido compañero de redacción D. José Epila, le aflige en estos momentos una de las mayores desgracias que podían ocurrirle. Su hermosa hija Pilar, niña de seis años, que era la mayor y la predilecta de nuestro amigo, murió ayer á la madrugada víctima de la terrible difteria, sin que las aplicaciones del suero, ni los demás recursos de la ciencia, lograran arrebatár á la muerte aquel ángel.

Como propia estimamos pérdida tan sensible é irreparable, no siendo extraño que por esta razón busquemos inútilmente palabras de consuelo para los padres de la encantadora niña, quienes si algún lenitivo á su justísimo dolor han de hallar, ha de ser ciertamente en la convicción de la grandísima parte que en ese dolor tomamos los que con el amigo Epila compartimos la diaria y ruda tarea del periodismo.

Dios conceda á la apreciabilísima familia de la malograda Pilar, la resignación cristiana que ha menester en estos luctuosos instantes.

—Ha fallecido en Madrid D. Miguel Castells, magistrado jubilado del Tribunal Supremo.

El finado era hermano del secretario de esta Diputación provincial, D. José, y su muerte será muy sentida por cuantos se honraban con su amistad, pues le adoraban excelentes prandas personales.

Reciba la familia nuestro más sentido pésame.

—En la iglesia de San Nicolás se cantó ayer una solemne misa de *Requiem* en sufragio del alma de D. Godofredo Ros y Biosca, arcediano que fué de esta Basílica. En el centro del templo, que estaba severamente enlutado, se alzaba sobre un pedestal mortuorio el túmulo, rodeado de blandones. En los bancos de respeto se sentaron los amigos de la familia del finado. Presidieron el duelo el hermano del difunto D. José y los sobrinos D. Gregorio y D. Vicente.

Reiteramos á la afligida familia nuestro sincero pésame.

Noticias militares

En el cuartel de Monte-Olivete se verificó ayer, como anunciamos, la concentración de los reclutas que han de embarcar para Cuba el día 5 del actual en el puerto de Barcelona. En el mto de Madrid llegaron los de las zonas de Albacete, Murcia, Lorca, Alicante y Játiva, todos con su equipo correspondiente, y saldrán para el punto de embarque mañana en tren especial militar, á las dos y media de la tarde.

—Ha sido destinado al ejército de operaciones en Cuba el capitán del regimiento de caballería Lancers de Sagunto D. Salvador Gonzalez Molina.

—Recompensas al ejército de Cuba; Batallón de España: Teniente D. Francisco Mateos, cruz del Mérito Militar rojo; segundo id. D. Ignacio Nuñez, id. pensionada; id. D. José Mayor, empleo de primer teniente; id. D. Pascual Sáiz, id.; idem D. José Cortazar, id.; capitán D. Juan Lozada, cruz roja; primeros tenientes: D. José Benítez, D. Arturo Roldán, D. Esteban Piedra y don Manuel Arigüel, id. pensionada.

Batallón de Oumba: Teniente D. Isidoro Valls Pascual, empleo de capitán. Escuadrón de lanceros de Sagunto: Capitán D. Francisco Gordón Dávila y tenientes D. José Cabello Basa, D. Francisco Cañones de Modrego y D. Natalio Vela Ruiz, cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo; primer teniente D. Eduardo Marin de Bernardo é Iscar,

ascenso á capitán, y cruces de plata á varias clases y soldados del expresado escuadrón.

Crónica escolar

Por estar ya en período electoral, el gobernador ha dispuesto que se retiren los delegados que había enviado á algunos pueblos para que interviniere los fondos municipales por débitos de Instrucción primaria.

—En el salón del rectorado se celebró ayer el acto de tomar posesión del decanato de la facultad de Medicina el catedrático D. Peregrin Casanova.

Asistió el claustro y el personal auxiliar, y el rector pronunció un discurso felicitando al señor Casanova, que contestó agradeciendo las cariñosas frases del Sr. Ferrer y Julia, ofreciéndose incondicionalmente á sus compañeros y discípulos.

Círculos y Sociedades

La valada literario-musical que la Asociación de Obreros en General celebró anteanoche resultó brillante. Numerosa concurrencia llenaba por completo el espacioso salón principal, predominando el sexo bello.

De la parte musical se encargaron las señoras Laura y Julia Herrero y María Pardo, que cantaron y ejecutaron al piano selectas composiciones, cosechando nutridos aplausos, en unión del joven pianista D. Luis Herrero. Las señoras Rosario Irazo, Inés Vigner y Paqueta Serra, ejecutaron también al piano varias obras también muy aplaudidas. El barítono Sr. Palau cantó con inmejorable estilo la romanza *T'amo ancora*, de Tosini, que tuvo que repetir á instancias de los concurrentes.

El letrado y concejal de nuestro Ayuntamiento Sr. Reig y Genovés pronunció un hermoso discurso, en el que enaltecía los fines que persigue la Asociación, siendo muy aplaudido también durante su peroración y al terminarla.

Cerró la velada el presidente Sr. Sanjuán, agradeciendo su cooperación á cuantos habían intervenido en ella.

—Ayer quedó disuelta la Sociedad Casino Nacional, y quedó constituida la que llevará por título Centro de la Fusión Republicana, que ha de reemplazar á la primera.

—El jueves, á las nueve de la noche, se celebrará junta general para la renovación de la directiva, en el Círculo de Industria y Comercio.

Notas literarias

La graciosa comedia bilingüe en dos actos y en verso de D. Eduardo Escalante y Feo, titulada *Mil duros y tartaneta*, que se estrenó con buen éxito hace poco más de un año en el teatro de Ruzafa, ha sido impresa y debemos un ejemplar á la galerantería del autor.

Mucho se lo agradecemos.

Notas de Sport

Los alumnos de la sala de esgrima del gimnasio de la calle de Serranos visitaron anteyer el castillo de los marqueses de Campo Salinas, siendo agasajados por dicho señor, é improvisándose un asalto, en el que demostraron su destreza el dueño de la casa y los visitantes.

Fuera de Valencia

LIRIA.—Ha quedado constituido el Ayuntamiento de esta población, en la forma siguiente: Primer teniente de alcalde, Sr. Aragón; idem segundo, Sr. Martín; id. tercero, Sr. Linares; primer síndico, Sr. Calvo; id. segundo, Sr. Fam buena, y depositario, Sr. Albert.

Por dichos señores han votado todos los concejales fusionistas y silvelistas, sin ninguna excepción.

AYUNTAMIENTO DE VALENCIA

SESION DE AYER

Estuvo presidida por el alcalde D. Francisco Martínez Bertomeu.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el alcalde dió cuenta de las gestiones que ha hecho la comisión en Madrid para conseguir la resolución favorable de varios asuntos, y especialmente del relativo al proyecto de obras del puerto, y terminó haciendo presente el apoyo que á la comisión habían prestado los Sres. Ruiz Candepon, García Monfort, Sarthou y Gimeno (D. Amalio).

El Sr. Paredes Nebot propuso un voto de gracias para los mencionados señores, á lo cual se adhhirieron los Sres. Domingo y Bau.

El Sr. Garin dió algunas explicaciones contestando á las observaciones del Sr. Jimenez del Rio, que pidió el aplazamiento de los votos de gracias hasta que se hayan traducido en hechos las promesas y ofrecimientos que en Madrid se le hicieron al alcalde y demás comisionados.

Hablaron los Sres. Cebrían Mezquita, Paredes Martínez, Pastor, Baillyver y Guzmán, quien explicó lo que había hecho la comisión en la corte y el resultado conseguido por la misma. Rectificó el Sr. Jimenez del Rio, después de breves palabras del Sr. Serrano Chassaing en defensa de la comisión.

El Sr. Martínez Bertomeu abandonó la presidencia y pidió la palabra para hacer algunas aclaraciones; pero los Sres. Cebrían y Rubio pidieron que se diera el punto por suficientemente discutido, y acordado este en votación nominal, fué aprobado un voto de gracias á la comisión y personas que la auxiliaron.

Discutió después una proposición del señor Bau relativa á que una comisión de personas recibiera las gracias al Sr. García Monfort. Se adhhirieron á la misma los Sres. Poquet y Cebrían, y el Sr. Martínez Bertomeu volvió á repetir lo dicho al principio de la sesión, lamentándose de que se intentara regatear un aplauso á aquellos que le habían merecido por su conducta. Contestó el Sr. Jimenez del Rio á lo dicho por el alcalde, y se aprobó lo propuesto por el Sr. Bau, autorizando al Sr. Martínez Bertomeu para designar la comisión que visite al Sr. García Monfort.

Entrando en el despacho ordinario, se tomaron, entre otros acuerdos de menos interés, los siguientes:

Aprobar un dictamen de la comisión de Alumbrado, en el que se proponía que se enciendan hasta hora más avanzada que la ordinaria los faroles de las calles de San Antonio, San Roque, Mayor y plaza de Atarazanas del Grao en los días que se celebran fiestas en la ciudad.

Admitir la proposición presentada por don Francisco Roig, ofreciendo 23 obligaciones del empréstito de tres millones de pesetas para su amortización y que se proceda por sorteo á amortizar 127 obligaciones.

Todos los dictámenes presentados por la comisión de Consumos se acordó quedaran sobre la mesa hasta que haya terminado el período electoral.

Dióse cuenta después de una proposición del Sr. Guzmán, relativa al arriendo de la cobranza del impuesto de consumos. El Sr. García de Cáceres elogió la proposición indicada, manifestando que en ella estaba conforme en un todo.

El Sr. Rubio empezó á combatir la proposi-

ción, desistiendo de ello ante las oportunas observaciones que le hizo el Sr. Guzmán, que consideró improcedente que se entrara en el fondo de la cuestión, y declaró que lo único que podía hacerse, era desecharla ó tomarla en consideración, pasando luego á informe de la comisión respectiva.

Fué tomada en consideración, y se acordó que pasara á estudio de una ponencia formada por vocales de las comisiones de Hacienda y Consumos.

Terminado el despacho ordinario, hicieron algunas mociones y preguntas los Sres. Serrano Chassaing, Jimenez del Rio, Rubio, Garín, Ayora y Paredes Nebot, y se levantó la sesión.

El arriendo de los consumos

El Ayuntamiento tiene el arriendo del impuesto de consumos desde el año 1888, que le fué adjudicado por 1.850.312'96 pesetas. En la actualidad le cuesta 1.700.000 pesetas, que paga al Tesoro. Resulta, pues, un aumento para el Estado de 26 por 100.

El Ayuntamiento recaudó en el primero de dichos años, con inclusión del impuesto de sal y recargos, 3.428.827, y en el último ejercicio económico ha debido recaudar 3.573.151, ó sea 145.000 pesetas más, que corresponde á un 4'25 por 100.

Es decir, que el aumento para el Tesoro ha sido de 26 por 100 y el del Ayuntamiento solo de 4'25, resultando para éste un déficit, por menos aumento, de 21'75 por 100.

Además, en la recaudación del impuesto por el municipio ha resultado un quebranto por cantidades no cobradas ó no cobrables, que fluctúa entre 285.604'86 y 22.050'76 pesetas.

Para conseguir un aumento efectivo, propone el Sr. Guzmán que se nombre una comisión que estudie la conveniencia de arrendar el impuesto por las cantidades siguientes:

Cupo para el Tesoro 1.721.991
Recargo municipal 1.721.991
Recargo por sal 95.301

Total pesetas 3.539.283

El Ayuntamiento debería recibir, por lo menos, la expresada cuota líquida, sin gastos de personal, que importan más de 500.000 pesetas, ni mermas por ningún concepto, que rebajan en la actualidad, considerablemente, la recaudación directa. Y decimos, por lo menos, porque es de creer que siendo la subasta *al alza*, la cifra de tres y pico de millones que arriba consignamos se eleve con algunos miles de pesetas.

Calcula el autor del proyecto que el Ayuntamiento obtendrá un aumento limpio de mas de 200.000 pesetas anuales.

EL NUEVO PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

Ayer tomó posesión de la presidencia de nuestra Audiencia territorial D. Francisco Santaolalla Millet, revisando el acto la solemnidad acostumbrada.

A las once se constituyó en el salón de Cortes el tribunal en pleno, formado por los presidentes de Sala, el fiscal de S. M., los magistrados y el secretario de gobierno, y además, tomaron asiento en el estrado todos los individuos del ministerio fiscal, los secretarios de Sala y comisiones de los Colegios de Abogados, Procuradores y Notarios, presididos por los decanos respectivos, señores Reig (D. Juan), Viché y Tasso.

Leído por el secretario de gobierno Sr. Jimenez el real decreto de nombramiento, el presidente accidental, Sr. Lopez Serrano, invitó al nuevo presidente, Sr. Santaolalla, á que ocupara el sillón presidencial, dándose con ello por terminado el acto.

Después, el personal de la Audiencia y las comisiones de los Colegios indicados ofrecieron sus respetos al Sr. Santaolalla.

Ayer tarde visitamos al nuevo presidente, con objeto de saludarle y ofrecerle, y para rogar que nos facilitase algunos datos biográficos.

Acudimos al Hotel de Roma, donde se hospedaba, y nos recibió con mucha amabilidad. —Usted nos perdonará, le digimos después de saludarle, pero deseáramos algún dato de su carrera. Las exigencias del periodismo á la moderna disculpan esta curiosidad, exigencias que en los casos presentados son muy justas, por tratarse de carreras brillantes en las que son pocos los que avanzan tanto, y por lo mismo pueden servir siempre de modelo.

—Mi carrera no tiene nada digno de mención, no contestó con una modestia y dignidad propias del que ejerce un cargo tan elevado y respetable.

A pesar de esta negativa insistimos. —¿Pero qué ha de decirles yo? ¿Qué soy muy viejo en mi carrera, que allá por el año 50 obtuve mi título de abogado, y ejerzé unos once años mi profesión en Barcelona, Vélez Málaga y Algeciras; que fué asesor de la comandancia general de Gibraltar y promotor fiscal en 1865; que luego ocupé varios cargos, como juez auxiliar letrado de la Dirección general de lo Contencioso de Hacienda pública, oficial primero del Archivo general de la Corona de Aragón, alcalde corregidor de Vélez Málaga, promotor fiscal sustituto de Torrox, y fiscal sustituto de Marina de la provincia de Algeciras, y finalmente, que por el año 65 fui nombrado promotor fiscal en propiedad de Algeciras, y comencé mi larga carrera hasta llegar á presidente de Audiencia.

—Y no recuerda V. las fechas de sus ascensos y los cargos que ha ejercido en la carrera judicial? —De la promotoría de Algeciras pasé á Torrox como juez de primera instancia, y luego á Elche, Villafraña y San Lucas de Barraueda. En 1872 fui nombrado oficial de la clase de segundos del ministerio de Gracia y Justicia, y el mismo año estuve en Valencia como juez del distrito de San Vicente, cargo que dejé por ascenso á magistrado. Presté entonces mis servicios en Burgos, después en Sevilla, luego en Cadiz como presidente de la Audiencia, más tarde en Palma como fiscal, y últimamente en Zaragoza, siendo primero presidente de Sala, y últimamente de la Audiencia. Ya ven Vds. como mi carrera tiene poco que contar.

Agradecemos mucho al nuevo presidente su amabilidad, y reiteramos nuestros ofrecimientos.

El Sr. Santaolalla, según informes de personas que le conocen, es un funcionario dignísimo y de gran ilustración y rectitud. Como habrán visto nuestros lectores, la carrera se la ha hecho él solo, paso á paso, sin influencias ni intrigas, y esto le dá mayor autoridad. Encanecido en su ministerio, su figura resulta muy respetable y simpática.

Nosotros, al tomar posesión de su cargo, le saludamos desde las columnas del periódico, como lo hicimos ayer privadamente.

TEATROS

Ruzafa

El debut de las tiules señoritas doña Isabel Hernandez y doña Asunción Melchor llevó anoche numerosa concurrencia á este coliseo.

La obra elegida fué *La Tempestad*, en la que dichas artistas hicieron gala de su bonita voz, en especial la señorita Hernandez, que estuvo admirable en el tercio del segundo acto, mereciendo repetidos aplausos del público.

Los demás artistas también llenaron su cometido satisfactoriamente, distinguiéndose los señores Senis, Domingo y Bañals.

Esta noche se pondrá en escena el precioso drama lírico *El reloj de Lucerna*, en el que toma parte la señora Nalbert.

Apolo

Esta noche se celebrará la primera función de moda, representándose el aplaudido melodrama *Dos dolos pilletes*.

No hay que dudar que el cartel de «No hay localidades» se colocará también esta noche en la taquilla.

UN PUEBLO QUE SE DERRUMBA

Las últimas noticias que recibimos de Puebla de Arenoso continúan siendo alictivas en extremo. La mitad de las familias que lo componen se encuentran sin albergue, continuando interinamente refugiados en las casas de sus convecinos que sufrieron menos desperfectos.

El gobernador de Castellón ha mandado un ingeniero para que se capacitará del siniestro y formulará su dictamen. Reconocido el caso, parece que ha encontrado pocas casas susceptibles de fortificarse, ni aún reconstruyéndose nuevamente, porque la base de cimentación descansa en terreno falso. No siendo posible edificar sobre estos solares, se habrían de adquirir otros mas estables; pero esto es, sino imposible, muy difícil, porque hay poco terreno aprovechable, convertido actualmente en pequeños huertos, muy apreciados de sus dueños.

El pantano formado en el río á causa de los grandes desprendimientos, continúa en el mismo estado; así es que muchos campos, algunas casas y una fábrica de bayetas, permanecen inundadas. Esta no ha podido funcionar desde entonces, ni encuentra medio para que bajen las aguas á su nivel natural.

Para terminar estas noticias, apuntamos una que dá la medida del cataclismo que ha sufrido la comarca. Entre los desprendimientos que bajaron de los altos montes al fondo del río, se vé uno que es un gran trozo de bancal, con su correspondiente ribazo, que llegó casi intacto, sembrado de cebada; cuya cosecha recolectará su dueño, á pesar de haber variado de domicilio la finca. Después se habrá de ver quién es el verdadero propietario de aquel terreno.

EN EL CAMPO

ABONO DE LA VID

I.

Geología valenciana

A dos medios principalmente se recurre para averiguar la verdadera fórmula del abono que corresponde á determinada planta en un terreno dado; son estos, el análisis químico del suelo, y la experimentación. A uno de ellos, pues, hemos de recurrir necesariamente si tratamos de abonar con economía, que es el único medio de abonar.

¿Cuál de los dos preferiremos? A decir verdad, los dos. No aislados, sino simultáneos; de modo que el análisis químico nos dé un avance, una idea aproximada de la composición del terreno. Y no queremos decir con esto que la química sea impotente para dosificar, por ejemplo, el ácido fosfórico que contenga una tierra; lo que ocurre es que los agrónomos todavía no se han puesto de acuerdo para apreciar la mayor ó menor solubilidad de los fosfatos, es decir, el estado en el que son asimilables. Pasando por alto esta digresión, continuaremos diciendo que el análisis químico nos serviría á fin de base para emprender experiencias más rápidas, sin que los tanteos fueran tan pesados ni el gasto de tanta entidad.

Más al análisis químico se recurre rara vez, dado lo elevado de su precio, y lo más que se puede pedir al agricultor es que recurra al método experimental, largo y engorroso, eso sí, pero de resultados seguros y de poco costo.

A pesar de estas buenas condiciones, las experiencias no menudean entre nosotros, y como no acertamos á explicarnos la causa de tal hecho, aquí que tantos propietarios administran directamente sus fincas, especialmente los viñedos, nos hemos impuesto el trabajo, que no nos es molesto por tratarse del mejoramiento de la agricultura, de relatar en esta y sucesivas crónicas cuanto acerca del abono de la vid sabemos y podamos estudiar, contando con el concurso de los buenos agricultores que quieran aplicar estos conocimientos. A más de esto, ofrecemos nuestro concurso personal, y á cambio de todo pedimos terrenos y unos cuantos kilogramos de primeras materias. Poco ofrecemos, mas también poco pedimos.

La falta de análisis químicos de los terrenos de cada localidad, trabajo que debiera estar encargado á las estaciones agronómicas de cada una de ellas, estaciones que, por desgracia, no existen, nos obliga á recurrir á la geografía de nuestra región para averiguar, con alguna aproximación, los principales componentes del suelo.

Sabido es, y sino, con fijar un momento la atención basta, que la tierra de una localidad participa de los caracteres de las rocas que la han formado, y que por lo general componen los montes que la rodean. Salvo el caso de los terrenos de arrastre, es el hecho mas general el que acabamos de citar. La acción del aire, del oxígeno, del ácido carbónico, del agua, de la vida orgánica, etc., son todos factores que tienden á desmenuzar mas ó menos groseramente las rocas, y á formar, por lo tanto, la tierra vegetal.

Todos los terrenos de nuestra provincia pertenecen á la serie *neptúncia*, predominando los formados en la época *terciaria*, y siguiendo luego por su importancia los de la *secundaria* y

de la provincia. La caliza cretácica ó compacta, las arcillas, algunas areniscas y arenas, componen de preferencia este terreno, que dá lugar á las arenas dejen paso al agua.

El terreno tridisco se sigue en importancia de superficie, y está compuesto, como su nombre indica, por tres órdenes de materiales: areniscas ferruginosas con laminillas de mica (rodano), calizas dolomíticas ó muschelkalk, y arcillas de variados matices con yeso, sal común y otras sustancias. La sierra de Naquera está formada de calizas y areniscas del triás; en Buñol, Mogente y Anna, abundan los jacintos de Compostela, y la arenisca abigarrada forma la sierra de Portacóbil.

Periodo cuaternario ó neozoico.—Lo forman las gravas, conchales, arenales y arcillas. El terreno antiguo ó diluvióno ocupa en nuestra provincia la cuenca del Taria y todo el litoral.

En esta breve descripción hemos seguido, y á veces copiado, lo escrito por el sabio geólogo valenciano D. Juan Vilanova y Píera, al que es indispensable consultar cuando de geología se trata.

En los terrenos arenosos crecen de preferencia los helechos, brezos, aliagas y retamas, y son pobres en ácidos fosfórico, cal y potasa.

En los terrenos arcillosos crecen el tusilago, la achicoria silvestre, la lenteja tuberosa y el loto, siendo ricos en potasa (3 ó 4 por 100), y pobres en cal y ácido fosfórico.

En los terrenos calizos se suele hallar la anémoma pulsátila, la hierba pastel, la adormidera, el cardo, el avellano y el boj, siendo pobres de potasa, ricos de cal y medianamente provistos de ácido fosfórico.

AGRICOLA.

EL BALNEARIO DE ARCHENA

Grandes reformas

Trescientos operarios, entre ellos muchos artistas de Madrid, se ocupan en estos días con premura, por aproximarse la fecha de 1.º de abril, en las diversas obras, por efecto de las cuales sufrirá una verdadera transformación el balneario de Archena, frecuentado por españoles y extranjeros.

Comprenden las obras la instalación de la luz eléctrica en todos los edificios, calles y jardines de la derecha del río; la terminación de un espacioso casino, artísticamente decorado y rodeado de jardines; la de un nuevo departamento termal (el primero viniendo del pueblo) completo, con piscina, pilas, aparatos para duchas, inhalaciones, etc., destinado á militares y á los bañistas gratuitos, que en gran número acuden al establecimiento.

En el espacio que en el pabellón central dejará libre la traslación del casino á local propio, se instalará, con vistas á la plaza, un comedero para cien cubiertos, y en el que dejarán los actuales comederos, se construyen diez ó doce habitaciones de lujo.

En los baños de pago se ha construido una piscina, estilo árabe, para cuatro ó seis personas, varios cuartos revestidos de azulejos, y se han hecho otras mejoras diversas.

Todos los edificios, en las siete manzanas que existen, han sido revocados, lo cual supone muchos centenares de metros de extensión.

Se calcula en cincuenta mil duros el coste de estas reformas emprendidas por el actual propietario, marqués de Corvera, con excelente plan.

Parece probable que al renunciar en Madrid, en abril, el Congreso de Sanidad y Demografía, una comisión del mismo visite estas aguas, por su calidad y eficacia casi únicas en Europa, y el marqués de Corvera lo tendrá para entonces preparado todo, para que la impresión de los médicos extranjeros sea favorable.

Si en todas partes se hiciese lo mismo! La vizcondesa viuda de Rias, por su parte, ha dotado al Asilo de Ancianos, última obra de caridad de su marido, con una grande y hermosa capilla, con retablo de estilo gótico y una buena pintura restaurada, que representa la Crucifixión.

En las carreteras se han plantado árboles, y las cercas de piedra se reemplazan con setos de alambre, que permiten recrearse con la vegetación.

EL PRÓXIMO CONGRESO COOPERATIVO de Barcelona

Dada la importancia que como cuestión de actualidad tiene el movimiento y vida de las sociedades cooperativas, es de esperar que en Valencia, donde el espíritu de asociación tiene verdadera importancia, sea acogido con entusiasmo y fé cuanto se refiere al Congreso que se celebrará probablemente el mes de mayo en Barcelona.

Las sociedades que deseen tener representación en esta Asamblea, muy interesante para los industriales y agricultores de esta región, pueden dirigirse al joven é inteligente catedrático de la Facultad de Derecho, D. Juan Antonio Bernabé y Herrero, individuo del comité nacional de la cooperación y encargado de organizar en las provincias de Valencia, Murcia, Alicante y Castellón, los trabajos del Congreso de Barcelona. Su domicilio es Eixarachs, 7.

Por nuestra parte, ofrecemos nuestro apoyo á tan importante cuestión económica

LOTERIA NACIONAL

Madrid 28.—En el sorteo de hoy han sido agraciados con las primeras suertes los números siguientes: 27,497 con 100,000 pesetas, 9,041 (expedido en Maturo) con 50,000. 52,866 (Novelda) con 25,000. 30,560 (San Sebastián) con 10,000. 52,062 (Madrid) con 5,000. Con 4,000 pesetas: 39,676—49,897—44,010—16,795—26,539—21,904—46,781—36,446—46,525—38,064—49,944—17,410—2,733—30,531—81,694—46,912—26,788—21,782—26,934—53,114—47,606—30,290—29,859—6,343—7,940—6,009—17,841—53,982—37,769—35,015—52,685—28,425—45,241—3,706—48,033—9,19—51,056—6,618—48,874—12,763—50,581—8,060—52,833—48,126—51,972—43,838—29,939—10,222.

PARA NUESTRAS LECTORAS

Modas de primavera

¡Esto sí que es vivir al vuelo! No ha terminado el invierno, y ya no hay revista de modas, ni modista importante, que no se ocupen en los usos de primavera, llegando uno de aquellos escritos á hablar hasta de lo que se usará en verano. ¡Qué tristeza dá todo ello, y más en estos tiempos, no muy alegres de suyo... ¡Quién sabe con qué nos vestiremos en verano...

Pero basta de filosofías quejumbrosas, y al grano. Entre los tejidos que más han de usarse durante la próxima «juventud del año» (no dirán Vds. que no me expreso poéticamente), se citan los paños tan finos como lustrosos; esto para calle y paseo, por supuesto, que para soirées, no solo privará el craspon de la China, sino el moaré de tonos claros, que resulta hoy cosa suprema en cuanto á chic.

Aún cuando vengan lanillas muy finas en sustitución de las gruesas telas que hoy pedecemos, no por esto desaparecerá la admitidísima hechura «sastra», que á juzgar por lo que nos gusta á sus innumerables partidarias, lleva trazas de eternizarse en los figurines.

Se susurra, y yo casi estoy por jurar que es cierto, que las faldas escocesas con cuerpo distinto han de estar muy en boga. Vaya un ejemplo, para mayor claridad: si la falda es verde y azul, el corpiño chaqueta debe ser de finísimo paño azul, con una especie de chalequito de franella color hueso.

Si la falda es encarnada y verde, de este tono el corpiño; y así sucesivamente, hasta la conclusión de las botaneras.

El lujo en los novenos no concluye; se usan de coral, moda que ya se inició bastante el año pasado; y también halláanse en auge los de amatista y los de strass, que como todo lo que es barato tarda en generalizarse.

Las blusas de tul bordado estarán en vigor, bien hechitas, y bien acompañadas de una buena falda de seda negra.

Las muchas partidarias de la hechura «princesa» no se arredran, y dicen que para baile nada hay tan elegante ni que «vista» más. Spungo á Vds. enteradas, enteradísimas, de que el vuelo de las faldas, lo mismo largas que cortas, se fija por detrás, en la cintura; y que las faldas siguen siendo muy ceñidas en lo alto, pero sin perder nada de su vuelo en la parte inferior.



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy martes 1.º de marzo en la parroquia iglesia de San Andrés Apóstol, serán en sufragio de las almas de

LOS EXCMOS. SEÑORES

D. SANTIAGO DUPUY DE LOME Y GUILLEMAIN Y DOÑA ISIDRA PAULIN DE DUPUY DE LOME que fallecieron el 28 de febrero de 1884 y el 8 de febrero de 1864

Sus hijos, hijos políticos y nietos, aplican á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

AVISOS UTILES

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento. Se encuentra en todas las Farmacias. 1.ª 25 LA CIMA

MIL PASTILLAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Píez, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades estomacales.

NUOVO PAPEL PARA FUMAR

Marca LAYANA. Clase especial en cartones proporcionados con fotografías. Puntos de venta al por mayor en Valencia: Agelló Hermanos, Trinitarias, 6.—Hijos de Ripollés, Plaza de San Francisco, 1.º y al por menor en todas las estaciones y tiendas de la capital.

CARBÓN DE PINO CABRASCO

Se halla de venta una partida de 2.000 arrobas en Villa-Toya, que se cederá al precio de 2 reales arroba. Dirijase á Ginés Giménez, en Villa Toya, y en Requena á D. Narciso Ruiz.

CARIDAD

La implora una infeliz mujer, impositibilitada, con cuatro niños, teniendo el marido en el ejército de operaciones de Cuba. Habita calle de Seguros, núm. 15, primer.

LICOR DEL POLO DE ORIVE.—Célebre refresco especial, compitiendo sin p'ncipación al Estado y vendiéndose en buena lid á todos los detallistas extranjeros. 25 años de honrosísima historia. Ventas de más de doscientos mil frascos por año solamente en España, por partidas esta vez de 20.000 frascos, pedidos al contado por las respetables casas de M. García, de Madrid y V. Ferrer y C.ª, de Barcelona y otras.—En Valencia: Farmacia de Vinds de Besaiduch.

INTERESANTE A LAS SEÑORAS

Por medio de un procedimiento completamente inofensivo, se extrae instantáneamente y con toda su raíz el vello del rostro ó de los brazos, sin que quede ni el más pequeño rastro de haber existido.

Lo que se aplica para ello, á la vez que no es depilatorio, es tan higiénico y favorable para el cutis, que este lo deja fresco, limpio, fino y hasta lo hermosea.

Este sin rival procedimiento es aplicado por su inventora

Teresa García Martínez por cuyo motivo las señoras que lo desean, pueden, sin reparo y con toda satisfacción, pensarse por esta su casa

CALLE DE COLÓN, 8, BAJO, VALENCIA RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES 1.ª ZONA DE LA CAPITAL.

Se anuncia, para conocimiento de los señores contribuyentes, que hasta la fecha no hayan retirado sus cuotas por contribución industrial, territorial, minas y carujos de lujo de la capital, correspondiente al tercer trimestre del ejercicio de 1897 á 98, que podrán hacerlo del 1.º al 10 inclusive del próximo mes de marzo.

Pasada dicha fecha se procederá á la formación de los expedientes de apremio que preceptúa la vigente instrucción. Valencia 23 febrero de 1898.—B. Flores.

Se halla vacante la plaza de secret rio del ayuntamiento de Albuixach, dotada con el haber anual de 999 pesetas. El plazo para solicitarla es de treinta días

BAJADA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE VALENCIA. Las operaciones verificadas durante la pasada semana en la mencionada Caja, han sido las siguientes: 587 hipotecas ó r'ntas, de las cuales 57 han sido

de nuevos imponentes; 12 id. escolares y de talleres; 22 id. á plazo fijo; 2 depósitos en metálico; 278 reintegros de cantidades imputadas; 417 préstamos facilitados sobre ropas y alfileras; 1 id. sobre fincas; 8 id. sobre efectos públicos; 537 id. cancelados; 299 id. renovados; 9 entrega á los interesados por restos de alimentos.

Las expresadas operaciones han producido una entrada en su caja de 575.768,24 pesetas y salieron de la misma 516.037,56

LA CUESTION DREYFUS-ZOLA

Apelación de Zola

El sábado se presentó en el Palacio de Justicia Emilio Zola, acompañado de su defensor, M. Labori, para firmar el escrito de apelación contra la sentencia condenatoria. También apela del fallo M. Perreux.

Un desafío

A consecuencia de las discusiones suscitadas en el asunto de Zola, se batieron ayer mañana á pistola el director de La Libre Parole, Drumont, y el ex diputado radical Clemenceau. Cambiaron tres balazos á 20 pasos, saliendo ambos ileso.

La Legión de Honor

El procurador general de la República ha enviado al gran canceller de la Legión de Honor, copia de la sentencia dictada contra Zola, para que el Consejo de la Orden resuelva lo que considere oportuno.

El Consejo se reunirá en breve para resolver si debe prohibirse á Zola el uso de las insignias durante una época determinada, ó procede borrarle de las listas de la Legión de Honor á causa de resar sobre el ilustre escritor una condena por el delito de difamación.

Hospitalidad veneciana

Un yankee opulento, Mr. Russel Peabody, propietario del histórico palacio de los Contarini en Venecia; ha ofrecido á Emilio Zola el citado edificio, en el caso de que el novelista francés se decida á abandonar su país.

DETALLES DEL ATENTADO

contra el rey de Grecia

Se han recibido extensos telegramas de Atenas dando nuevos detalles del atentado contra el rey de Grecia.

La policía de Atenas tuvo hace algún tiempo confidencias de unas reuniones secretas en las que se tomó el acuerdo de atentar contra la vida de una elevada persona. A pesar de las gestiones que hizo, no pudo dar con los autores de tales propósitos.

El atentado se cometió en la siguiente forma: El rey regresaba el sábado de Phaleno, acompañado de la princesa Maria. Delante del carruaje real pasó un hombre y dió un silbido. Otro, que estaba oculto en una cuneta, salió de allí corriendo, dirigiéndose hacia el coche. El cochero, temiendo un atentado, fustigó á los caballos, y poco después los dos hombres hicieron dos disparos de fusil. El carruaje siguió su marcha y á unos cinco metros después sonaron cinco disparos más.

Se han efectuado varias prisiones. Como el rey Jorge vió al individuo que avisó con un silbido á sus cómplices, se dice que ha reconocido á los detenidos, entre los cuales afirma que no se halla aquel individuo.

Se ha comprobado que los agresores eran anarquistas.

El rey continúa recibiendo despachos de todas las Cortes de Europa, felicitándole por haber salido ileso del atentado.

RELIQUIAS DE UN MARTIR

Ha sido entregado por el cardenal Pichard, arzobispo de París, para que forme parte de las reliquias que allí se conservan en el Tesoro de aquella catedral, el breviario que llevó consigo á la prisión de la Roquette Mons. Darboy, arzobispo de aquella diócesis, y víctima de la Commune, que le mandó fusilar cuando entraron en la capital las tropas del gobierno.

AGENCIA MENCHETA

(De La Correspondencia de Valencia). Madrid 28, á las 3 45 tarde.

Como ya hemos entrado en el período electoral, los ministros de Estado y de Gracia y Justicia que han despedido con la reina no han puesto decreto alguno á la firma de S. M.

Al salir de Palacio el Sr. Gullón, ha dicho que siguen siendo satisfactorias las noticias que se reciben de los Estados Unidos.

El Sr. Sagasta ha confirmado esta impresión, añadiendo que se va restableciendo la calma, y que los alarmistas se retiran poco á poco del campo de operaciones tan peligroso como el de la provocación de la guerra. Ha terminado diciendo que han empezado las operaciones en el departamento Oriental de Cuba.

En las últimas horas de ayer tarde se cometió un repugnante crimen en la calle de la Hortaleza de esta corte.

El Sr. Bagán, hermano de un ex-diputado á Cortes por Murcia, que paseaba por la citada calle, fué agredido por un desconocido, de porte decente, quien con un puñal le asestó dos golpes por la espalda, que le causó la muerte instantáneamente.

El agresor apeló á la fuga, dirigiéndose tranquilamente á casa del señor marqués de Santa Coloma.

Esta mañana ha sido detenido el agresor. Este se llama Jerónimo Ila, quien despues de prestar declaración ante el juez de instrucción, ha sido encerrado en la cárcel.

Parece que entre el detenido y la víctima existían graves resentimientos. BARCELONA.—Hoy ha regresado de San Quintín de Mediona el general Weyler. Probablemente mañana marchará á Madrid con objeto de emprender los trabajos para lograr el triunfo de los candidatos que presente por la isla de Cuba.

Madrid 28, á las 6-15 tarde.

Esta tarde han circulado otra vez rumores pesimistas, aunque el gobierno afirma que las noticias son tranquilizadoras y no hay fundamento alguno para estas alarmas.

En Bolsa han influido estos rumores, iniciándose una baja en los valores. En el corra ha quedado el interior español á 64'05.

La Discusión de la Habana publica nuevas declaraciones del ministro insular Sr. Dolz, ampliando las que insertó El Liberal. Dice el Sr. Dolz que se impone abandonar pequeneces y miserias, uniéndose todos los cubanos con elevación de miras para conseguir la paz. Añade que ante la realización de la paz toda otra aspiración es pequeña, y que á todo trance hay que llegar á una paz honrosa para todos, de-

biendo contribuir á esta finalidad el gobierno colonial y los hombres de la insurrección de sentimientos elevados.

CADIZ.—Ha zarpado con rumbo á Cuba el vapor Buenos Aires, llevando á bordo 199 jefes oficiales y 4,032 soldados.

NUESTRO SERVICIO

Por telégrafo y teléfono

ORO PELLICER

Casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22. OPERACIONES DE BOLSA

TELEGRAMAS BURSÁTILES

COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES Barcelona 28, á las 4 42 tarde.

Table with columns for bond types (Deuda perpetua, Deuda amortizable, etc.) and their corresponding prices in Barcelona.

(DE MENCHETA)

Table with columns for bond types (Deuda perpetua, Deuda amortizable, etc.) and their corresponding prices in Madrid.

(DE LA CASA DE PEDRO GALIANA)

Table with columns for bond types (Deuda perpetua, Deuda amortizable, etc.) and their corresponding prices in Madrid.

(DE LA CASA DE P. GALIANA)

Table with columns for bond types (Deuda perpetua, Deuda amortizable, etc.) and their corresponding prices in Barcelona.

Table with columns for bond types (Deuda perpetua, Deuda amortizable, etc.) and their corresponding prices in Barcelona.

Table with columns for bond types (Deuda perpetua, Deuda amortizable, etc.) and their corresponding prices in Madrid.

AGENCIA FABRA

Indignación en Grecia. ATENAS.—Todos los jefes de los partidos políticos se manifiestan indignados ante el atentado criminal contra el monarca.

El Sr. Ralli cree que los culpables no pueden menos de estar locos.

Hasta en los centros políticos donde menores simpatías cuenta el rey, el atentado es objeto de la mayor reprobación.

Nafragio. NUEVA-YORK.—El vapor Rotterdam encontró una chalupa del vapor Champagne, tripulada por diez hombres pidiendo auxilio, por haberse roto el árbol de la hélice de aquel el día 17 del corriente. El Champagne echó el ancla cerca de las playas de Terranova, sin novedad á bordo.

«Te-Deum» en Atenas. ATENAS.—Al Te-Deum cantado en la Catedral, como en otro despacho se ha dicho, asistió la real familia, habiendo oficiado el metropolitano. Una muchedumbre inmensa clamó durante todo el trayecto á las personas reales. El público se agrupa junto al palacio.

El orden es completo. La prensa toda condena enérgicamente el atentado.

Sobre el atentado. ATENAS.—El cochero del carruaje en que iba el rey al cometerse el atentado, asegura que sobre una colina próxima al lugar del crimen hallábase un hombre armado, quien marcó con un silbido la aproximación del coche. El conductor fustigó entonces á los caballos, por lo que los últimos disparos de los criminales fueron hechos con gran rapidez y sin poder hacer puntería.

Los cretenses en Atenas. ATENAS.—Los cretenses residentes en esta capital han celebrado una reunión en cuanto el atentado les fué conocido, acordando dirigir al rey un Mensaje expresando su indignación y horror ante el crimen.

La policía continúa realizando activas pesquisas, sin cuando hasta ahora infructuosas, en las proximidades de Phalere, para encontrar á los autores del atentado.

La noticia de éste ha producido, al ser conocida en todo el territorio, igual reprobación que en la capital. Prepáranse en toda Grecia manifestaciones de adhesión á la dinastía.

La cuestión de Creta. PARIS.—La cuestión del gobierno general de Creta sigue sin resolverse. Turquía procura encontrar un candidato que sea aceptable á todas las potencias, lo cual no es nada fácil, dada la actitud de Rusia. Actualmente parece reunir más probabilidades que ningún otro el almirante italiano Canevaro; pero no sería extraño que al cabo fuese nombrado Jorge de Grecia príncipe de Creta, vasallo de la Sublime Puerta.

Consistorio cardenalicio. ROMA.—Su Santidad León XIII celebrará el anunciado Consistorio á fines de marzo.

AGENCIA MENCHETA

La baja de nuestros valores. Madrid 28, á las 11 45 noche.

En los centros bursátiles era objeto de muchos comentarios la baja que en las Bolsas de París y Londres ha experimentado el exterior español. Entre la gente de negocios esta baja se considera inexplicable.

Hablando esta noche el Heraldo de Madrid acerca de esta cuestión, dice que la única explicación que dan las personas entendidas en asuntos bursátiles, á quienes ha consultado sobre el particular, es la de que se trata de realizar una importante operación á la baja contra los valores españoles. Añade que esta explicación no es más que una sospecha, puesto que la verdadera causa continúa en el mayor misterio.

Esta opinión que ha publicado el Heraldo refleja el sentir de personas muy conocedoras del estado de los negocios en España.

El atentado contra el rey Jorge

Madrid 1.º, á las 12-15 madrugada.

Telegramas recibidos de Atenas dicen que ha sido detenido uno de los autores del atentado contra el rey de Grecia.

Llamáse éste Karditzi y era empleado subalterno de la alcaldía de Atenas.

Al ser interrogado se ha negado á declarar los nombres de sus cómplices.

La policía continúa activamente sus pesquisas.

Conferencias. El Sr. Sagasta ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de Estado, Sr. Guellón.

También han hablado con el jefe del gobierno los ministros de la Guerra y Fomento.

Unión conservadora. En breve ingresarán en el Circulo conservador que preside el Sr. Pidal los amigos del señor Silvela.

Los republicanos. Madrid 1.º, á las 12-35 madrugada.

Los republicanos partidarios del retraimiento electoral han resuelto publicar un Manifiesto contestando al que hoy ha publicado el Directorio de la fusión republicana.

Humor desmentido. El ministro de Hacienda, Sr. Lopez Puigercerver, ha declarado que no es cierto que se trate de poner en circulación las obligaciones de Aduanas que tiene en cartera el Banco de España en garantía de un préstamo hecho al Tesoro.

El crimen de la calle de Hortaleza. Madrid 1.º, á las 12 50 madrugada.

La policía continúa sus averiguaciones para la captura del autor del crimen de la calle de Hortaleza.

Dícese que se tienen ya algunos antecedentes, añadiéndose que se trata de un hombre de unos treinta años, de estatura regular, barba rubia y decentemente vestido.

El individuo de que se trata vino á esta corte hace algunos meses con motivo de un pleito en el que entendía el Tribunal Supremo, y con el objeto de buscar abogado que le defendiese.

Dícese también que últimamente era uno de los asiduos concurrentes del Veloz Club.

INFORMACION ESPECIAL

El pan caro. Madrid 28, á las 14-45 noche.

El gobierno se preocupa mucho de la grave situación de las provincias castellanas por la carestía del trigo.

Está decidido á llegar hasta rebajar los derechos arancelarios, sin esperar para ello la reunión de las Cortes.

Cuando éstas se reúnan, le dará cuenta de esta medida, exigida por las circunstancias.

Los Sres. Capdepón y Lopez Puigercerver han conferenciado sobre este asunto.

Últimas noticias bursátiles. Madrid 1.º, á las 12 30 madrugada.

Paris: Exterior español, 59 28. Londres: 50 00.

En la Bolsa de París el exterior español ha seguido bajando hasta la hora de clausura.

En la Bolsa de Londres han bajado también los valores norteamericanos, á consecuencia de las grandes ventas realizadas por órdenes venidas de los Estados Unidos.

Noticias de Cuba. Madrid 1.º, á la 1-15 madrugada.

Un telegrama de la Habana recibido por el Heraldo de Madrid dice que el general Pando ha sido nombrado jefe de las fuerzas del Júcar á Punta-Maist, las cuales constituirán ahora un cuerpo de ejército.

El atentado de Atenas] Karditzi, uno de los asesinos que atentaron contra el rey ha declarado que disparó seis balas y su compañero dos.

Ha declarado asimismo que querían matar primero al cochero que guiaba el carruaje de los reyes, y luego á la princesa Maria.

Más de la Habana. Madrid 1.º, á la 1-40 madrugada.

De la Habana anuncian que han salido los generales Bernal, Marina y Fuentes, y que ha sido nombrado gobernador interino del castillo de la Habana el Sr. Rubertes.

La brigada Franco ha quedado á las inmediatas órdenes del comandante general.

El general Corral queda en la Habana.

El trabajo en Italia. De Paris dicen que se aguardan con vivo interés las resoluciones que adoptará el Parlamento italiano en cuantos importantes problemas referentes al trabajo del obrero tiene en estudio actualmente aquella Cámara.

También se espera la solución que ha de recaer en el asunto del trabajo nocturno de los niños, hoy también sobre el tapete en Italia.

Un lance de honor. Madrid 1.º, á las 2 35 madrugada.

Ha circulado en Paris el rumor de que el coronel Picquart ha desafiado al coronel Henry, asegurándose que al efecto el primero ha enviado al segundo sus padrinos.

ESPECTACULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las ocho y media de la noche.—Los camoranos.—La viejecita.—Agua, acortijos y aguardiente.
TEATRO DE BUZAFIA.—A las ocho y media de la noche.—El reloj de Lucrecia.
TEATRO CIRCO APOLO.—A las ocho y media de la noche.—Día de moda.—Los dos pilletes.
SALON DE NOVEDADES.—Calle de las Barcas.—Grandes y variadas sesiones de cinematógrafo, fonógrafo y cuadros disonantes, desde las seis de la tarde a las once de la noche.—Entrada, 25 céntimos de peseta.

CORPORACIONES

No habiéndose presentado reclamación alguna contra la lista que se publicó en el 1.º de enero último, de los socios numerarios y de mérito que tienen derecho a votar compromisorios para la elección de senador, ha quedado definitivamente aprobada.
Valencia 28 febrero de 1898.—El secretario general, Roberto Gomez Igual.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—S. Rosendo y el Beato Rogir.
SANTOS DE MAÑANA.—San Lucio.
CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia del Miagros, se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.
Mañana principian en la iglesia de Santo Tomás.
Funciones religiosas
Real capilla de Ntra. Sra. de la Seo (vulgo Milagro).
La Asociación del Patriarca San José celebrará hoy, a las cinco y media de la tarde, solemne ejercicio.
Parroquia de Santa Catalina.—Hoy, al anochecer, ejercicio.
Iglesia del Temple.—Esta tarde, a las cuatro, solemne ejercicio cuaremsal.

Iglesia de San Valero.—Hoy, al anochecer, solemne ejercicio de Cuaremsa.
Cultos en honor a San José
Iglesia de San Esteban.—A las siete y media misa rezada y ejercicio.
Parroquia de Santa Catalina.—A las siete y media misa con órgano y ejercicio.
Iglesia de San Gregorio.—A las seis de la tarde ejercicio.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 28 de febrero de 1898.
UNION MONETARIA LATINA
Paris: 8 div., 83'85 op. comercial.
Londres: 8 div., 83'82 op. comercial.
FONDOS PUBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 64'25 d.; 00'00 p.
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior: 80'30 d.; 00'00 p.
Deuda amortizable al 4 por 100: 78'25 d.; 00'00 p.
Billetes hipotecarios Cuba, 1898: 91'60 c.
Obligaciones Tesoro Alemanas: 95'50 d.; 00'00 p.
Obligaciones hipotecarias Filipinas: 95'00 d.; 00'00 p.
Obligaciones prov. Caras: 000'00 c.; 108'00 p.
Oblig. Junta Obras del Puerto: 105'50 d.; 00'00 p.
Oblig. amort. Diputación Valencia: 49'75 d.; 50'00 p.
Oblig. Empréstito municipal: 00'00 c.; 100'00 p.
Oblig. municipales. Aguas potables: 99'00 d.; 00'00 p.
ACCIONES
F. C. de Silla y Cullera: 100'00 d.
Sociedad F. C. G. A. V. y T. y carb. min. D. A.: 20'00 d.
Sociedad Valenciana de Tranvías: 20'00 d.; 00'00 p.
Sociedad Hidro-Electrica Valencina: 70'00 d.; 80'00 p.
Tranvia Catorra: 110'00 d.
OBLIGACIONES
Sociedad Valenciana de Tranvías: 69'00 d.

Compañía General de Tranvías: 50'00 d.; 00'00 p.
Tranvías Valencia-Godella-Catarroja: 99'00 d.; 100'00 p.
El síndico-presidente Miguel de Moya.

LONJA DE VALENCIA

Aspecto del Mercado
Muy poca animación se ha notado esta semana en los artículos que cotizamos, sosteniéndose los precios con relativa firmeza.
ARROZ.—Para el interior ha sido muy poca la exportación, y para las Antillas salió el domingo el vapor Puerto-Rico con unos 4,000 sacos.
La causa que motiva tan reducida exportación, es debida a la escasa demanda de América y a los elevados precios que pretenden los cosecheros.
La cotización de los demás artículos es esta semana igual, excepción del precio de la harina blanca, que ha subido medio real.

Mercado de la Habana

ARROZ DE VALENCIA.—Las favorables condiciones que prevalecen en nuestro mercado, cuando redactamos nuestra anterior revista del 30 de enero, se han acentuado en la primera decena de febrero, determinando un movimiento de alza bastante apreciable. El 2 del mes pasado entró en este puerto el vapor Manila con 3,900 sacos, y parte de dicho cargamento se vendió a flote a 8 y 1/2 reales, según habíamos anunciado anticipadamente. El resto obtuvo inmediatamente a su llegada 8 y 3/4 reales. Existencias en primeras manos, no quedan en plaza. Ayer se

hizo en la Lonja una reventa de 200 sacos a 9 reales.

El comercio importador no tiene gran fé en esta alza, producida inespablemente por la Administración militar, que de golpe ha barrido las existencias disponibles.
ARROZ DE LA INDIA.—Desde principios de febrero se vienen haciendo las ventas a 9 reales. Los arribos en la primera decena suman 4,000 sacos; pero ahora se esperan sobre 22,000 y esta perspectiva determina una situación difícil e indecisa en nuestro mercado. Se han hecho ya ventas de arroz por llegar dentro de dos ó tres días a 8 y 3/4 reales.
Habana 10 febrero 1898.

Vinos españoles en Cetta

Table with 3 columns: Nombres, Grados, Precio por hect.
Alicante 1.ª 14 a 45 30 a 33 fr.
Benicarló 2.ª 12 a 43 24 a 28 >
Cataluña 14 a 42 21 a 25 >
Mallorca 1.ª y 2.ª 14 a 42 22 a 25 >
Priorato 9 a 11 18 a 22 >
Tarragona (Vendrell) 14 a 45 32 a 34 >
Utiel (tipo Aragón) 14 a 42 23 a 26 >
Valencia 11 a 42 22 a 25 >
Valencia 2.ª 14 a 42 22 a 24 >
Vinaroz 10 a 11 18 a 20 >
Moscatel (9 a 10º licor) 10 a 12 19 a 24 >
Mistelas (9 a 10º <) 15 40 a 50 >
Vino blanco seco Andalucía 15 38 a 48 >
de la Mancha 13 27 a 29 >
12 a 43 26 a 29 >

TANTO MONTA

La empresa de LAS PROVINCIAS, ansiosa de obsequiar a sus lectores, y de popularizar a sus hijos más ilustrados, dando a conocer sus mejores obras, ha dispuesto una tirada especial del hermoso cuadro del pintor valenciano Emilio Sala, 'Tanto monta', que recuerda un pasaje de la expulsión de los judíos de España, y cuyo cuadro fué premiado con medalla de oro en la Exposición Internacional de Berlín. Respecto a la reproducción de esta obra, nada diremos. En nuestras oficinas y en los escaparates de la acreditada perfumería El Buen Tono, calle de Zaragoza, pueden verlo los suscritores. Su tamaño es de 105 centímetros por 90.

DE CUATRO PESETAS

No obstante los cuantiosos gastos que la reproducción de una obra de esta naturaleza ocasiona, hemos conseguido ofrecerla a nuestros suscritores al precio de cuatro pesetas.

DIEZ PESETAS

Para recoger el ejemplar que al suscriptor corresponde, es indispensable la presentación del recibo corriente en la administración de este periódico. Los señores que se suscriban por un trimestre, podrán gozar de las mismas ventajas que los suscritores. Para el público, se vende al precio de diez pesetas.

ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTUR Y HORTICULTURA DE E. VEYRAT HERMANOS, CALLE DEL MAR, 42. ARBOLES FRUTALES INJERTADOS de dos años, disponibles en cantidades...

MORRHUOL CHAPOTEAUT. Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa e indigesta. Ofrece a las madres de familia el medio de hacer tomar a sus hijos ese medicamento sin repugnancia.

SUBASTA. Procedente de la testamentaria de la Sra. doña María Joana, se subastará y rematará, si la postura fuere aceptable, el día 7 y siguientes del presente mes de marzo...

CARIDAD. En la calle de Juan de Mena, núm. 17 bajo, habita un matrimonio con cuatro de familia; mas uno, de 8 años, le cogió un ataque el día 24 y el 25 murió, y la madre acaba de dar a luz una niña, la cual está espirando, encontrándose, por lo tanto, en la mayor miseria y suplican de las personas caritativas una limosna por el amor de Dios.

BUQUES. Servicio de vapores especialmente construidos para transporte de fruta y vino. El GRAVINA, para Londres y Amberes, saldrá de Valencia el martes 1.º del actual fiamente.

VINO AROUD. MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los Médicos. I. CARNE-QUINA. II. CARNE-QUINA-HERRO.

THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO. PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la sangre, la Opifacion, la Escrofúla, etc.

ALQUILERES. Para 4 pesetas diarias se alquila un espacioso y bien decorado entresuelo con habitaciones en piso bajo para orio, jardín y agua potable, en la calle de San Vicente, n.º 190, entresuelo, izquierda. Las llaves en el de la derecha, de 8 a 11 y de 3 a 5.

VAPORES DE LOS SEÑOS IBARRA Y C.ª DE SEVILLA. Con itinerario fijo biemanual. El CABO SAN VICENTE saldrá el 1.º del actual para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

COMPANIA SEVILLANA. El SAN FERNANDO saldrá el 2 del actual para Barcelona, Cetta y Marsella. Vapores asturianos. El vapor DURO saldrá de este puerto el 4 del actual, para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Cádiz, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Ferrol, Rivedo, Gijón, Santander y Bilbao; admitiendo carga y pasajeros.

VAPORES TRASATLANTICOS DE HIJO DE J. JOVER Y SERRA. Consignatarios en Valencia. Quinsa Hermanos, Colón, 70. Viaje directo para HABANA, SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS.

LATOS. ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU.

EN GUADANAU. 3 hanegadas, 24 y 28 brazas ó lo que haya de tierra huerta con moreras, en la misma partida que la anterior; lindantes por N. P. y M. esta herencia y L. brazal mayor de dicho pueblo.

VENEREO-MATRIZ-ORINA. El Consultorio Grifol se ha trasladado a la calle de Santa Teresa, números 21 y 23, principal. CONSULTAS Y CURACION todos los dias, de diez a una y de tres a cinco. SANTA TERESA, 21 y 23, PRAL.

SERVICIO regular de vapores Para Glasgow El BURRIANA cargará el 8 del actual, Para Manchester El SVITHUN cargará el 6 del actual. Para Liverpool HITALBERNIA (de Leyland), con post. el 4 del actual, cargará el viernes 4 del actual. El DIAMOND cargará el 7 del actual. El TRIMJI, para Oporto, cargará el 4 del actual. Consignatario: D. Alberto Ries, calle Pascual y Genís, 27, pral.

LA ELECTRICA. GRAN FABRICA DE BUJAS ESTEARIAS DE TODAS CLASES. Especialidad en colores. CON PATENTE DE INVENCION EN LAS BUJAS DE LUJO. Expedición a todos los puntos solo en ventas al por mayor. SALVADOR PUCHAES. Arrancapinos, 6.—Teléfono 751.—VALENCIA.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

EN SILLA. 4 hanegadas, 84 y 15 brazas ó lo que haya de tierra huerta, con algunos manzanos, en la partida de la Alquería de Uxo, con riego de la fía del Puerto de la Veu; lindantes por N. Pascual Sahuja, S. José Ancona, E. y O. Miguel Safont.

PELUQUERIA DEL SIGLO de Martel hermanos. Servicio comedido, montado a los últimos adelantos. Calle de las BARCAS, 12 y 14, pral. ESTERERIA DE TODAS CLASES DE JOAQUIN NAVARRO. Se coleccion y reforman toda clase de alfombras, a precios económicos. Plaza de MIRASOL, n.º 4, junto al Circolo de Agricultura. NODRIZA. Una de 20 años, casada leche de ocho meses, desea criar en casa de los padres. Razón, Cullera, Lorenzo Renart. PATENTES DE INVENCION. Marcas de fábrica, de comercio y agrícolas. Se obtienen y registran en España, Portugal, países del Sur América y demás naciones extranjeras. FRANCISCO ELIZABURU. Madrid—C. de Recoletos, 42—Madrid. SOLFEO Y PIANO. Enseñanza completa por buen profesor, en su casa y a domicilio, por 5 pesetas mensuales. Razón: Siurana, n.º 3, 3.º.

SERVICIO regular de vapores Para Glasgow El BURRIANA cargará el 8 del actual, Para Manchester El SVITHUN cargará el 6 del actual. Para Liverpool HITALBERNIA (de Leyland), con post. el 4 del actual, cargará el viernes 4 del actual. El DIAMOND cargará el 7 del actual. El TRIMJI, para Oporto, cargará el 4 del actual. Consignatario: D. Alberto Ries, calle Pascual y Genís, 27, pral.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos 35 años de éxito creciente. Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaños exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la cruz registrada. BORRELL HERMANOS, Asalto, 52, Barcelona.

RETRATO DE S. M. EL REY D. ALFONSO XIII. EN OLOGRAFIA, EN 12 TINTAS, ACUARELA Y EJECUCION POR D. JOAQUIN DIEGUEZ. Tamaño: 71 cent. por 47.

SUBASTAS Y REMATES. Voluntad de su dueño se saca a pública subasta la finca siguiente: El pátio con portería y escalera que dá acceso a un entresuelo, principal, segundo, tercero, devanas y torrado, de la casa situada en esta capital, calle Alta, número 10. El remate tendrá efecto, si la postura es aceptable, el día 3 del presente marzo, a las doce de la mañana, en el despacho del notario D. José Calvo, calle de Aparisi y Guzmán, núm. 8, con intervención del corredor de correo D. Vicente Sancha Tello, calle del Miguelete, n.º 1, y con intervención del corredor colegiado D. Filiberto Bilibaste, que habita en la calle de la Constitución, 5, 2.ª, la finca siguiente: 3 hanegadas, 44 brazas ó lo que haya de tierra huerta plantada de naranjos en término de Cragente, paría del Rincon de Tortosa; lindante por N. tierras de D. Juan Bautista Cogliolo; por S. las de D. José Cogliolo; y por O. las de los herederos de D. Pedro Garrigós.

REPERTORIO COMPLETO DE LOS JUEGOS RECOPIADOS por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa. Ilustrado con mas de 1,000 figuras. Se halla de venta en la librería editorial de los Seas. Bailly-Baillière & Hijos plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de una peseta el cuaderno y 10 céntimos de peseta la entrega.

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT. Contiene la carne de vaca digerida por la Pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con el se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR. Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Precio del retrato. 6 pesetas. Enviado por correo certificado. 7 > Marcos dorados para el mismo, con su correspondiente cristal. Modelo núm. 1 incluso el retrato. 20 pesetas. > 2 > 30 > > 3 > 35 > > 4 > 45 > Embalaje de cada marco. 6 > Portes a cargo del comprador. LOS PEDIDOS PUEDEN DIRIGIRSE AL EDITOR ANTONIO J. BASTINOS—Barcelona

Los títulos de pertenencia podrán examinarse en la referida notaría. Procedente de cierta testamentaria, se subastará y rematará, si la postura fuere aceptable, el día 12 del actual, y once horas de su mañana, en el despacho del notario D. Vicente Sancha Tello, calle del Miguelete, n.º 1, y con intervención del corredor de correo D. Filiberto Bilibaste, que habita en la calle de la Constitución, 5, 2.ª, la finca siguiente: 3 hanegadas, 44 brazas ó lo que haya de tierra huerta plantada de naranjos en término de Cragente, paría del Rincon de Tortosa; lindante por N. tierras de D. Juan Bautista Cogliolo; por S. las de D. José Cogliolo; y por O. las de los herederos de D. Pedro Garrigós.

REPERTORIO COMPLETO DE LOS JUEGOS RECOPIADOS por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa. Ilustrado con mas de 1,000 figuras. Se halla de venta en la librería editorial de los Seas. Bailly-Baillière & Hijos plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de una peseta el cuaderno y 10 céntimos de peseta la entrega.

SERVICIO regular de vapores Para Glasgow El BURRIANA cargará el 8 del actual, Para Manchester El SVITHUN cargará el 6 del actual. Para Liverpool HITALBERNIA (de Leyland), con post. el 4 del actual, cargará el viernes 4 del actual. El DIAMOND cargará el 7 del actual. El TRIMJI, para Oporto, cargará el 4 del actual. Consignatario: D. Alberto Ries, calle Pascual y Genís, 27, pral. El vapor GLASSALT, para Newcastle, cargará el lunes y martes en Burriana y el miércoles en Valencia, saliendo directo para dicho punto. El vapor GARTHDRE, para Glasgow, cargará el martes y miércoles en Burriana y el jueves en Valencia, saliendo directo para dicho punto. Agentes en el Grco: La Roda Hermanos. El POLLUCE (Lloyd austríaco), para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro y Santos, cargará el 3 del actual. Consignatario: D. Alberto Ries, calle Pascual y Genís, 27, pral.